全球旅行商(福建)大会在泉州举办

本报讯(记者 李金枝)全球旅行 商(福建)大会暨海丝沿线国家和地 区旅游推介活动近日在泉州举办。 福建省副省长江尔雄出席并致辞。

活动期间,马尔代夫旅游部国务 部长艾哈迈德·纳兹姆·穆罕默德, 摩洛哥德拉一塔菲拉勒特大区主席 皮鲁·阿布鲁,柬埔寨旅游部国务秘 书钱明光,马来西亚旅游、艺术和文 化部副秘书长穆罕默德·尤斯瑞· 室・穆罕默德·尤索夫分别进行推 介,展示海丝沿线国家和地区的文

活动现场,主办方通过中国文化 和旅游资源全球发布系列活动之泉 州文旅资源推介、丝绸之路旅游城市 联盟《促进海上丝绸之路多元文化旅 游发展的共同倡议》发布、"福游4· 18"文旅消费季启动、入境游报告及 线路产品发布、重点国际旅行商签约 合作、规范旅游市场秩序联合协定签 署、全球旅行商交流分享等环节,与 境内外旅行商共享海上丝绸之路文 旅经济发展新机遇,探索海丝文旅合 作新模式,全方位推动福建文化和旅 游融入世界、走向国际,促进中外文

活动由福建省政府指导,中外文 化交流中心支持,福建省文化和旅游 厅、泉州市政府主办。海内外380余 名旅行商代表、专家学者、文旅达人

广东推动文旅领域设备设施更新

旅游厅日前发布《广东省文化旅游领 域设备设施更新提升工作方案》,提 出重点推动观光游乐设备设施、专业 演艺剧场设备设施、文旅领域数字化 设备设施迭代升级更新和数字文化 产业集聚发展

方案提出以标准为牵引,以政策 为激励,以刺激消费为驱动,加快推进 广东省文旅领域设备更新提升行动; 突出市场为主,充分发挥市场在资源 配置中的决定性作用,更好地发挥政 府引导作用,引导文旅企业主动参与 设备更新迭代;突出长短结合,短期发 挥激励政策牵引撬动作用,长期着力 畅通设备更新迭代体系,健全长效机

制,打造新增长点;突出形成合力,加 强省市协同、部门协作、政企联动,调 动各方面积极性,形成强大合力。

方案明确,推动观光游乐设备设 施迭代升级,2024年推动旅游景区、旅 游度假区完成设备更新200项;推动 专业演艺剧场设备设施更新换代, 2024年推动全省专业演艺剧场更新演 艺灯光和视频显示设备、演艺音响、舞 台机械等35台(套);推动文旅领域数 字化设备设施更新迭代,支持重点旅 游场所对游乐设备、演艺设备等文旅 设备更新提升,发展一批数字化、沉浸 式夜间文旅消费新场景;推动数字文 化产业集聚发展,加强旅游科技示范 园区建设,打造新型文旅消费场景。

湖南发布 96 个文旅志愿服务先进典型

本报讯(记者 高慧)近日,湖南 省文化和旅游厅在湖南省少年儿童 图书馆举办 2023 年度全省文旅志愿 服务先进典型发布仪式,现场公布了 96个先进典型,并为新成立的11支 文旅志愿服务高校支队和1支厅机关 支队授旗。

长沙市文化旅游广电局支队罗 真等40人获评"最美文旅志愿者", 湘潭市文化旅游广电体育局支队王 进等10人获评"最美文旅志愿服务组 织工作者",永州市祁阳市陶铸图书 馆图书分队等18家单位获评"最佳文 旅志愿服务组织","阅读林"志愿服 务项目等18个项目获评"最佳文旅志 愿服务项目",张家界市武陵源区军 地坪街道吴家峪社区等10个社区获 评"最美文旅志愿服务社区"。

发布仪式上,主办方还举办了全 省文旅志愿服务工作交流分享会,文 旅志愿服务先进典型代表表演了《领 读志愿者,你准备好了吗?》情景短剧。

湖南省文化和旅游厅党组成员、 副厅长尚斌介绍,目前,湖南共有注 册文旅志愿者38.9万名,形成了"总 分结合、专兼结合、纵横交错"的立体 式服务网络体系。近年来,湖南持续 开展"播撒艺术的种子""旅游医生" "湖南农民工春晚"等20余项志愿服 务品牌活动,形成了较强影响力。

辽宁文旅春季推介活动走进北京

平报机(记有 宽彪) 4 月 20 日, 2024 春游辽宁宣传推介活动走进北 季特色文旅宣传册,展示各市(区)精 京。辽宁省文化和旅游厅携省内14 美的文旅产品。辽宁旅游机构与京 个地市、沈抚改革创新示范区及省内 重点文旅机构、企业等开展春季主题 文旅资源推介。

办,吸引京津冀地区文旅机构、重点 文旅企业代表,记者和旅游达人等 150 余人参加。活动以辽宁春季主 题宣传片《阅春光 到辽宁》启幕,辽 宁文旅推荐官发布了3条"春到辽宁 必游之路"和辽宁"访古寻踪"攻 略。沈阳、大连、鞍山、阜新、本溪、 的具体行动。活动现场,辽宁省文 丹东、锦州、营口、阜新、辽阳、铁岭、 朝阳、盘锦、葫芦岛等地分别作春季 主题推介。

介辽宁资源和旅游优惠政策、营商环 境等,并围绕互送游客、引客入辽(包 活动由辽宁省文化和旅游厅主 机、包列)、自驾、研学游学、商务会奖 等进行洽谈。 据了解,此次活动是辽宁省文化 和旅游部门响应"神州春色"全国春

津冀地区旅游机构开展交流沟通,宣

活动现场,主办方发放了辽宁

季旅游宣传推广活动的重要内容, 是延续放大东北地区冬季旅游火爆 局面的新举措,也是深化京辽合作 化和旅游部门向北京游客发出邀 约,欢迎大家在五一假期来一场说 走就走的旅行。

(上接第1版)

2月初,飞猪旅行宣布,2024巴黎 奥运会官方观赛旗舰店在飞猪平台 正式运营,成为中国国内巴黎奥运官 方观赛商品唯一的线上发售渠道。 记者在旗舰店看到,在售商品既有 相关旅游产品成本增加明显。巴黎 "门票+接待服务"的观赛体验套餐, 也有整合了观赛门票和巴黎酒店住 宿服务的打包产品。

4月17日,凯撒旅业宣布,旗下 凯撒体育与On Location达成合作意 欧元/天起。奥运期间,巴黎很多景 向,获得授权在中国大陆地区、香港 特别行政区,销售与2024年巴黎奥运 闭,如果客人想既看开幕式或比赛, 会相关的官方款待套餐、旅游观光产 品。凯撒方面透露,相关巴黎奥运系 来难度较大。 列观赛产品即将上线。

采访中业者表示,资源紧张、价 格高企是奥运观赛游产品无法纳入 游客来说成本较高,这也在一定程度 常规团队游产品的重要影响因素。

奥运观赛游产品价格怎么样? 记者在飞猪 2024 巴黎奥运会官方观 赛旗舰店看到,其中一款开幕式"桥 上 360 套 餐 " 最 低 价 为 80216 元/人 起。3晚当地"五星级酒店+田径、跳 水、体操门票套餐"最低价为95640

元/人起。17款产品中,最亲民的可 能当数奥运会乒乓球八分之一决赛 门票,价格为2968元。

一位不愿意透露姓名的业者跟 记者算了一笔账——奥运赛事期间, 的四星级酒店平常价格为150欧元/ 间夜左右,奥运会期间大概要600至 700欧元/间夜。7座车平常包车价格 为 400 欧元/天,奥运会期间为 1000 点临时改为奥运场地,道路临时封 又搭配一些景点游览,团队游实现起

"不可否认,奥运赛事举办期间, 当地接待资源紧张,尤其是对于远途 上影响了相关观赛游产品的接受 度。"有业者分析,大型体育赛事的成 功举办对于目的地旅游的促进作用 是长远的,考虑到出游的综合性价 比,赛事结束后,目的地的热度也将 在世界各国游客中得以持续,赛事举 办地有望迎来新的到访热潮。

外国游客在京支付还难吗?

4月18日,国家移民管理局召开 新闻发布会,会上介绍,随着中国免签 "朋友圈"不断扩大,入境游客数量持 续增加,今年一季度,外国人来华数量 较2023年同期增长3倍多。面对中外 支付方式差异情况,北京市机场、景区 和购物场所如何优化支付服务,让外 国游客不"见外"、更便利呢?近期,记 者在京进行了走访。

支付手段更多元

"在中国,无现金支付已成为日常 生活的一部分,如果您想来中国,最好 提前注册支付账号,确保旅途顺利。" 在抖音平台上,一位英国游客发布视 频,展示自己的中国之旅,并为中国移 动支付点赞。

航旅纵横大数据显示,今年3月, 国内实际执行入境航班量同比增长约 2倍,国内航司的入境旅客量同比增长

北京首都国际机场是不少入境游 客落地消费的第一站。首都机场旅客 出口处设置了某通信运营商的电话卡 办理服务点,不时有外籍旅客前来咨 询。记者了解到,目前,该运营商提供 7天、15天、30天3类短期电话卡套餐, 并支持多种境外支付方式。旅客持护 照或身份证即可办理,开通电话卡之 后便可获得全国流量和通话时长。同 时,首都机场公共区域也设置了联合 货币兑换点,屏幕上显示着当日外汇 牌价,为入境旅客提供多种货币兑换 服务。

餐饮店也是不少入境游客的消费 场所。记者在首都机场餐饮区域看 到,不少门店标有明显的外卡受理标 识。去年以来,在北京首都机场经营 餐饮店面的马明达服务了不少来自俄 罗斯、马来西亚、蒙古国等国家的旅 客。据他观察,短期入境旅客可能更 多选择使用现金,用餐前根据汇率计 算每顿饭要花多少钱,再根据自己身 上的现金点单。而长期往返的商旅客 人则更倾向于选择支付宝、微信、信用 卡等支付手段。

位于 5A 级景区天坛公园附近的 红桥市场是备受入境游客青睐的购物 场所。"微信收款20元。"市场内的一 家手工艺品商户传来收款语音提示, 一位厄瓜多尔小伙儿购买了心仪的龙 形摆件,完成支付后,他向商户竖起了 大拇指。

"如今,不少外国游客都拥有自己 的微信账号,能熟练地进行线上支 付。"北京红桥市场有限责任公司副总 经理、红桥电商公司董事长王丽艳说。

随着外国游客对深度文化体验需 求的增长,北京市区和景区周边的小 商店、小市场也成为入境游客感受中 国风土人情的一扇窗。然而,记者在 走访中却发现不少外国游客和小商户 遇到了支付问题。

·家位于北京某热门文化街区附 近的煎饼店老板告诉记者,最近外国 游客越来越多,自己在小档口贴上了 Alipay的收款码,也准备了现金找零。 近期已有不少来自东南亚地区的外国 游客前来消费,均价十多元的煎饼越 来越"国际化"。该商户还坦言近期不 会考虑安装 POS 机。"POS 机刷卡要收 手续费,这对我们小本买卖来说不太

"谁能帮帮我教一下这位外国游 客付钱呀?"在北京二环内的一家驴打 滚档口,商户向排队的中国游客求 助。记者了解到,一位外国游客使用 英文版移动支付软件时,扫码、输入密 码后仍无法支付,尝试多次之后,最终 游客选择了现金支付。

"大家伙儿都别急,对待外国朋友 咱们多一些耐心。"这位商户一边用手 势向外国游客比画着价格,一边安抚 后面排队的游客。最终,这位外国游 客完成了现金支付,并用不太流利的 中文向商户说了声"谢谢"。

"不知道为什么,他输入密码之 后就跳出了一个页面,可是我们外语 水平有限,也不知道是哪个环节出了 问题。"回忆起刚刚的情形,一位帮忙 翻译的中国游客告诉记者。

"最近外国游客越来越多,我们也 准备了POS机和零钱,大部分情况下 外国游客可以无障碍支付,偏偏这回 不晓得是啥情况。"这位商户说,受到 外语水平限制,周围的小商户碰上外 国游客支付问题,只能碰运气请其他 顾客帮忙翻译。"如果能有一套面向外 国游客的支付操作说明就好了。"

在北京雍和宫附近的小市场里, 五六位外国游客在零售档口前观望 后,最终没有选择购买商品。其中一 位外国游客告诉记者,自己和朋友兑 换的人民币现金不多,除非是遇到特 别喜欢的商品,否则不会轻易买东西。

保障服务更称心

如何更好服务外国游客、减少人 境支付障碍已成为不少经营主体关心

的问题。记者在走访中发现,各经营 主体也不断提升服务水平,尽全力让 外国游客的消费体验更称心。

"大额现金还好说,我们消耗最快 的是1元现金。"在马明达看来,当务 之急是确保商户储备充足的小额现 金,方便为顾客提供找零服务。谈及 中外游客的支付习惯差异问题,马明 达说,外卡结账时大多不需要输入密 码,而国内POS机刷卡时则需要输入 密码,有时候外国游客需要时间仔细 回想密码,才能完成支付,这就需要服 务人员提前提醒。

站在红桥市场中一家商户的外卡 受理标识前,王丽艳向记者介绍,红桥 市场楼内的商户引导牌均为双语,红 桥市场还成立了专门的支付保障团 队,如果顾客遇到支付问题,保障团队 会第一时间协助解决。"不少外国游客 有提前做攻略的习惯,有关地区、重点 旅游场所可以在官网提供支付环境的 介绍信息,方便外国游客提前了解、做 好准备。"王丽艳建议。

"外国游客比较喜欢刷卡。"在红 桥市场经营了15年的商户王小琴近期 接待了多个国家的入境游客。谈到服 务"秘籍",热情开朗的王小琴告诉记 者,外国游客前来购物时,一般会列好 所需商品的清单。自己首先会询问客 人来自哪个国家,再根据实际需求推 荐适合的产品。"一回生,二回熟,生意 就这样慢慢做起来了。"如今,中国的 免签"朋友圈"越来越大,王小琴的小 商铺也热闹起来,她还根据往年经验 早早准备好了入境游客喜爱的春夏季 小商品。"Welcome to China, welcome to Beijing!"

内蒙古推出52条 春夏季精品游线

本报讯(伊日桂)内蒙古自治区文 化和旅游厅近日推出52条春夏季精品 旅游线路,融合地域风貌、自然风光、 民俗风情,打响"千车万人"穿越内蒙

52条线路包括10条北京一内蒙古 精品旅游线路、12条春季乡村旅游线 路、8条一日游旅游线路、5条两日游旅 游线路、5条三日游旅游线路和12条 "内蒙古人游内蒙古"精品旅游线路。

据介绍,五一假期,内蒙古12个盟 市将举办呼和浩特露营节、锡林郭勒 "蒙萌马"赛马会等302项文旅活动。 内蒙古自治区文化和旅游厅近期将联 动文旅企业、金融机构、电商平台、新 媒体平台,举办形式多样的消费促进 活动,推出文旅消费券、一卡通和免门 票等优惠措施,全力开展"内蒙古人游 内蒙古"活动。

此外,内蒙古自治区文化和旅游 厅还将着力打造中俄蒙跨境旅游产 品,开行"万里茶道"高铁旅游专列,推 出"万里茶道"跨境旅游自驾线路。



近日,北京先农坛神仓建筑群移建200余年来首次面向公众开放,神仓历史文化展同期开幕,吸引中 外游客前来参观游览,了解"天下第一仓"的前世今生。图为4月21日游客在先农坛参观神仓建筑群。 本报记者 陈晨 摄影报道

(上接第1版)

品质提升 服务有温度

促进入境旅游加速回暖,更需聚 焦境外游客关切问题,持续提升旅游 服务水平。日前出台的《江苏省促进 入境旅游恢复发展若干措施》提出在 南京禄口国际机场设立"水韵江苏"旅 游咨询服务中心,提供在线预约、手机 支付、外币兑换等"一站式"服务;在 4A级以上旅游景区、四星级以上旅游 饭店等文旅场所完善受理移动支付、 银行卡、现金等所需的软硬件设施;推 进重点文旅场所建设多语种网站和人

境游客网上英语预约专区,完善多语

种指引标识体系,配置外语志愿服务 人员。

当下,这些措施正在江苏各地有 条不紊地推进落实。3月底,位于苏州 网师园旁的苏州市旅游咨询中心十全 街站试运行,该咨询站点推出了外语 版《苏州旅行指南》《由此出发,Citywalk游苏州》中英文导览折页。试运 行以来,不少外国游客还在这里体验 了聆听江南雅韵、探索古城文脉、体验 苏式生活等主题活动。

苏州市旅游咨询中心宣传科科长 宋晓一介绍,近一个月,咨询中心东北 街、凤凰街、十全街3个站点接待外国 游客300多人次。咨询中心还不定期 开展针对咨询员、志愿者的外语主题 培训,一线工作人员已经可以用英语 进行流利对话和旅游讲解。"未来,我 们将全方位关注和服务国内外游客, 加强国际传播,讲好苏州故事。"

4月12日,2024"水韵江苏·支付懂 你"品牌启动仪式在南京举行。按照 计划,到今年6月底,江苏全省重点商

户外卡受理覆盖率将达到 100%, ATM 外卡取现重点城市覆盖率将达到 90%;到今年年底,江苏将在全省建成 100个以上"水韵江苏·支付懂你"品牌 支付服务示范区、200个以上支付服务 示范点。

"入境旅游在提升旅游业整体发 展水平、传播中华优秀文化、增进与世 界的交流交往等方面具有重要意义。" 江苏省文化和旅游厅有关负责人表 示,下一步,将在强化多部门联动工作 机制、推进落实入境旅游支持政策、加 大海外宣传推广力度等方面继续深 耕,稳步推动入境旅游加速复苏。

(上接第1版)不少游客用手机记录下 参与活动的欢乐时光并上传至社交平 台,参加"转盘赢好礼"活动。

中国科学院西双版纳热带植物园 是集科学研究、物种保存与科普教育 于一体的综合性研究机构,也是国内 外知名的风景名胜区,建有39个植物 专类区,保存有一片面积约250公顷的 原始热带雨林,备受亲子游客喜爱。 除了开展水文化科普讲座、泼水狂欢 活动外,植物园还依托自身优势开展 了一系列展览活动。第十一届"自然 之兰"兰花展就是其中之一。这次兰 花展以"自然之兰——大自然的馈赠" 为主题,共展出兰花200余种8000余 株,邀请游客近距离感受兰花的魅力、 探索兰花的奥秘。植物园还特别准备 了"夜探萤火虫秘境"活动,让游客们 在夜晚探寻萤火虫的神秘世界,感受 大自然的魅力。

到云南体验"泼天的欢乐"

产品新服务好 江苏入境旅游春意暖

在红河州元阳县,创意集市全方位 展示了地方农特产品,傣族特色村泼水 狂欢尽显特色傣家风情,泡泡派对、歌 舞晚会创意活动亮点不断,全县各景点 村寨结合自身特色,推出系列特色鲜明 的活动,吸引众多游客前来打卡。

做好服务迎接更多游客

从"淄博烧烤""尔滨现象""天水 麻辣烫",到云南泼水节,如何将"流 量"变成"留量"?除了丰富产品,做好 服务是关键。

泼水节期间,西双版纳文化和旅 游系统会同相关部门积极开展督查检 查和安全隐患排查,防范重特大安全 事故发生。西双版纳州采取24小时值 班制度,畅通旅游咨询热线、"12345" 政务服务便民热线和一部手机游云南

旅游服务热线,积极开展旅游咨询服 务工作,保障游客权益。

"泼水节过后即将迎来五一国际 劳动节、'5·19'中国旅游日等,之后便 到了暑期,我们将迎来研学游高峰。" 中国科学院西双版纳热带植物园营销 总监方亚萍介绍,今年,植物园将继续 开展"我的王莲我的船"等科普体验活 动,带领游客深入大自然,感受生物多 样性魅力。"今年'5·19'中国旅游日期 间,我们将推出一系列优惠措施,包括 生日特权、特定人群半价优惠等,邀请

西双版纳原始森林公园有关负责 人介绍,景区将持续加快流量型、体验 型产品研发投放,进一步推进特色主 题研学产品研发上线进度,丰富团队 游内容;进一步提高基层员工的个人

更多游客来植物园体验自然奇观。"

素养和服务能力,强化现场人员安全 环保、现场监督和综合保障意识,真正 践行以游客为中心的服务理念,用实 际行动擦亮云南旅游金字招牌。

据了解,今年泼水节期间,中老铁 路列车上既有很多到老挝、泰国庆祝 宋干节的中国游客,也有不少从老挝、 泰国乘着火车来过泼水节的外国游 客。磨憨出入境边防检查站相关负责 人介绍,外国游客与去年同期相比增 长88.97%,泰国游客占比近40%。

为满足游客日益增长的出行需 要,4月13日,在中老铁路国际旅客列 车开行一周年之际,中老两国铁路部 门在中国西双版纳至老挝琅勃拉邦两 大著名旅游城市间增开1对国际旅客 列车,游客乘火车可实现两地间当日 往返。交通条件的不断改善,进一步 提升了跨国旅游的便利化程度,有效 带动了入出境旅游恢复发展。